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ACTA Nº 38-23 3 
Sesión celebrada el 02 de octubre de 2023 4 

      5 
Acta de la sesión ordinaria número treinta y ocho de la Junta Directiva del Colegio de 6 
Abogados y Abogadas de Costa Rica, celebrada en sus oficinas centrales, ubicadas en 7 
la ciudad de San José, Costa Rica, a las diecisiete horas con veinticinco minutos del 8 
dos de octubre del dos mil veintitrés.  9 
 10 
Se realiza la sesión tanto de manera presencial como virtual vía plataforma zoom.   11 
 12 
Miembros presentes: Sr. Álvaro Sánchez González, Presidente; Sra. Sandra 13 
Arauz Chacón, Vicepresidenta; Sr. Olman Alberto Ulate Calderón, Secretario, Sr. 14 
Francisco Eiter Cruz Marchena, Tesorero; Sra. Rebeca Vargas Chavarría, Vocal I; 15 
Sr. Hugo Hernández Alfaro, Vocal II; Sr. Carlos Villegas Méndez, Fiscal, (virtual); 16 
 17 
Miembros ausentes con justificación: Sra. Abril Villegas Pérez, Prosecretaria; 18 
Sra. Kristel Faith Neurohr, Vocal III; Sr. Daniel González Ramírez, Vocal IV; Sra. 19 
Dyanne Marenco González, Vocal V.  20 
 21 
Funcionarios Asistentes: Sra. Ethel Franco Chacón, Directora Ejecutiva; Sra. Annia 22 
Picado Mesén, Secretaria de Actas.  23 
 24 
ARTICULO 1) COMPROBACIÓN DE QUÓRUM E INICIO DE SESIÓN.  25 
 26 
El Sr. Álvaro Sánchez González, Presidente, procede a dar inicio a la sesión 27 
ordinaria Nº 38-23, del 02 de octubre de 2023.  28 
 29 
ARTICULO 2) LECTURA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA DE PRESIDENCIA.  30 
 31 
El Sr. Álvaro Sánchez González, Presidente, somete a consideración de los señores 32 
Directores y Directoras la agenda de Presidencia, 1.- Comprobación de quórum e inicio 33 
de la sesión. 2.- Aprobación de Agenda Presidencia. 3.- Lectura y aprobación del acta 34 
ordinaria 37-23, 4.- Audiencia, Sr. Danilo Mora, Oficina de Coordinación, Sistema de 35 
las Naciones Unidas, 5.-Informe de Presidencia y Vicepresidencia, 6.- 36 
Correspondencia, 7.- Informe de Directores y Directoras. 8.- Informe Dirección 37 
Ejecutiva, 9.- Traslados Fiscalía Procedimiento Administrativo, 10.- Asuntos breves y 38 
traslados de Fiscalía.  39 
 40 
SE ACUERDA 2023-38-001 Aprobar la agenda de Presidencia, presentada por el 41 
Sr. Álvaro Sánchez González, Presidente. Cinco votos. 42 
 43 
ARTICULO 3) LECTURA Y APROBACION DEL ACTA ORDINARIA 37-23, DEL 25 44 
DE SETIEMBRE 2023. 45 
 46 
Revisada el acta 37-23 del 25 de setiembre del 2023, por los señores Directores y 47 
Directoras y realizadas las observaciones pertinentes, proceden a aprobarla. 48 
  49 
SE ACUERDA 2023-38-002 Aprobar el acta ordinaria 37-23, celebrada el 25 de 50 
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setiembre del 2023. Cuatro votos. Se abstiene de votar Sr. Olman Alberto Ulate 1 
Calderón, por cuanto no estuvo presente en dicha sesión.  2 
 3 
ARTICULO 4) AUDIENCIA, SR. DANILO MORA, OFICINA DE COORDINACIÓN, 4 
SISTEMA DE LAS NACIONES UNIDAS.  5 
 6 
Al ser las diecisiete horas con veintisiete minutos ingresa el Sr. Danilo Mora.  7 
 8 
El Sr. Danilo Mora, sobre el proyecto de discursos de paz e igualdad, indica que han 9 
iniciado conversaciones con el Gobierno de la República, hemos iniciado 10 
conversaciones con distintas fracciones legislativas planteándoles el tema y tenemos 11 
una respuesta realmente positiva en la cual todos estos grupos aunque de diferente 12 
ideología política, diferente concepción política, nos han dicho y externado su interés 13 
de trabajar con Naciones Unidas en ese tema. Entonces, para nosotros el Colegio de 14 
Abogados y Abogadas es un ente clave y creemos que es el lugar donde necesitamos 15 
desarrollar, trabajar esta normativa. El planteamiento es que podamos desarrollar, 16 
crear un proyecto de ley para enfrentar los discursos de odio y un tema clave es que 17 
este tema no necesariamente debe tener un enfoque punitivo, sino debe encontrar o 18 
ayudarnos a identificar mecanismos, responsabilidades en el Estado, sus instituciones, 19 
en los diversos sectores para poder enfrentar estos discursos de odio. Otro tema 20 
también, que es fundamental regular es la situación de las empresas dueñas de redes 21 
sociales porque en este país ellas son las que con sus propios criterios privados 22 
definen cuando un comentario, cuando una expresión debe o no ser eliminada porque 23 
contenía alguna expresión inadecuada. Nosotros nos dimos a una tarea hace unas 24 
semanas que fue identificar mensajes violentos, agresivos que iban contra la dignidad 25 
de las personas y empezamos a denunciarlos a través de los mecanismos que tiene 26 
cada una de las plataformas y en la mayoría de los casos, les puedo decir que más del 27 
90% las plataformas o las redes sociales no aceptaron esos mensajes como mensajes 28 
violentos o mensajes agresivos. Y eso, que tenían uso de mensaje peyorativo, lenguaje 29 
violento. Ya hay otras entidades, la Unión Europea, ha empezado ya con la legislación 30 
sobre este tema a nivel individual Alemania lo ha hecho, son muy pocos los países que 31 
han empezado con esto, pero bueno, nosotros creemos que Costa Rica es un país 32 
líder derechos humanos que lo ha sido por muchísimo tiempo y que enfrentan hoy por 33 
hoy el gran riesgo del retroceso democrático, lo hemos visto también cada vez hay 34 
menos personas que están satisfechas con la democracia, cada vez hay más personas 35 
que no se sienten representadas por el sistema actual que tenemos. Creo que es 36 
fundamental que como país podamos regular y poder ofrecerle respuestas a las 37 
personas para generar una solución a este problema o a esta situación de los 38 
discursos de odio. Sobre este proyecto que queremos trabajar y desarrollar con el 39 
Colegio de Abogados y Abogadas, tenemos ya el compromiso de una buena cantidad 40 
de fracciones legislativas de revisarlo, de tomarlo, pero también, del Gobierno de la 41 
República de presentarlo en extraordinarias. Entonces, es una gran oportunidad y 42 
creemos que el Colegio es centro de la acción y que ustedes tienen profesionales 43 
agremiados de altísima calidad y son realmente quienes podrían llevar a delante esa 44 
tarea, por supuesto, que con el apoyo de Naciones Unidas. No sé si tienen dudas o 45 
consultas sobre este tema.   46 
El Sr. Francisco Eiter Cruz Marchena, consulta cuánto es el plazo que tiene para 47 
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presentarlo y cuáles colegios profesiones participan. El Sr. Danilo Mora, en este caso 1 
como les decía Costa Rica es plan piloto y es el primer país de toda la región que está 2 
desarrollando realmente o que está llevando a cabo el liderazgo en esto. La 3 
Subsecretaria General de Naciones Unidas, estuvo en el país a finales del año pasado 4 
e hizo esta solicitud formal al Estado costarricense para que pudiera poner atención y 5 
acción sobre esto. Y de hecho los ojos del mundo siempre han estado o están sobre 6 
Costa Rica en este momento porque el país que va adelante. Hemos asistido a algunas 7 
reuniones y la gente nos pregunta, bueno mal que están los datos del país, sobre 8 
temas del discurso de odio y cómo están los otros país qué están haciendo los otros 9 
países, y la verdad es que no se está haciendo mucho, Costa Rica es el que está 10 
llevando la bandera, es el único país, yo me atrevo a decirlo, el único país del mundo 11 
que está haciendo investigaciones anuales, periódicas y formales sobre temas de 12 
discursos de odio, entonces lo que pase acá va a tener incidencia en el resto del 13 
mundo. El Sr. Olman Ulate Calderón, me parece muy bien todo lo que tenga que ver 14 
siempre con una mejor convivencia de la sociedad. Nada más que creo ha sido, 15 
siempre lo he dicho, no ahora que está usted, que hay prioridades de prioridades y en 16 
este momento, la prioridad de Costa Rica no creo que sea el tema del odio, al final de 17 
cuentas si yo trato mal a Don Hugo, o a Don Álvaro, queda en un ambiente en principio 18 
privado o si en las redes se está dando algún tipo de violencia, ya lo vinos UNAFUT, 19 
sancionó a Josué el periodista porque insitó en principio… y tiene los mecanismos para 20 
hacerlo, tenemos instrumentos internacionales. Me parece que en este momento, eso 21 
no es la prioridad al menos para mí como directivo y ese es mi voto. Eso no es 22 
prioridad, la prioridad en este momento para Costa Rica es la seguridad y quiero ver al 23 
gobierno de Costa Rica presentando eso. Cuando hace unos días atrás vi un discurso 24 
del Sr. Presidente de la República haciendo odio,  y llamando traicioneros a los 25 
señores diputados porque reseñaron una ley, cuando eso es parte del procedimiento  26 
democrático del Estado. Cuando oigo que trata a una diputada de traidora, siendo de 27 
su partido poque no siguió la línea, entonces me parece que la solvencia moral del 28 
gobierno para hablar de odio pare que no es mucha, por eso, me encantaría ver al; 29 
gobierno. Por eso preguntaba Don Francisco, qué Colegios profesionales y también 30 
qué diputados están en esto, porque por lo menos con algunos con los que he 31 
conversado, me han dicho que no. Por lo menos un contacto extra oficial de prensa me 32 
dijo que eso hay que analizarlo con calma porque sino de un pronto a otro vamos a 33 
meter a la gente a la cárcel (me lo dijo en palabras de él, porque yo soy penalista y 34 
estoy claro de que las cosas no van a ser así), es decir no creo que pase por la 35 
Asamblea Legislativa una criminalización de una conducta de odio, me parece que eso 36 
van en otro sentido como bien lo explicó usted al inicio de crear estándares, pero eso 37 
es lo que me preocupa de que en este momento por lo menos los esfuerzos del 38 
Colegio, o participar, intervenir en temas país como lo estamos haciendo, con el crimen 39 
organizado. Yo me pregunto que a raíz de todo este asunto que pasó en Cartago y 40 
todo, los diputados siguen dándole largas al gota gota, a otras reformas procesales que 41 
urgen, entonces me parece, es mi criterio, repito es mi voto, lo he dicho no ahora, lo he 42 
dicho desde siempre, que el Colegio y la Junta Directiva, debe avocarse a defender 43 
proyectos de forma prioritaria, me parece que en este momento repito, el discurso de 44 
odio no es algo que nos esté matando, nos están matando los sicarios, nos están 45 
matando el crimen organizado. Entonces, si el gobierno que no ha ocupado al Colegio 46 
de Abogados para nada, aquí va a venir el gobierno de Costa Rica a decirnos vea, 47 
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trabajemos conjuntamente en esto, no, el Colegio fue el que salió a buscar a los 1 
diputados a Doña Gloria, a hacer comisiones de trabajo, para empezar a estructurar. 2 
Repito, tenemos un proyecto de ley presentado por la Junta Directiva, que no sé 3 
cuando le e darán prioridad , sino le dan prioridad nos van a seguir matando. Pero, 4 
repito si el gobierno tiene la iniciativa de eso para seguir de primeros nosotros, en el 5 
tema de los derechos humanos, para parece bien, mi voto es de que quiero ver al 6 
gobierno trabajando eso. Si se presenta eso y ocupan como lo han hecho la consulta 7 
que se hace que aquí llega, pues aquí entonces en consulta lo veremos, pero no lo veo 8 
como un tema prioritario para abrir agenda en este momento histórico de la Junta 9 
Directiva, donde los que nos queda de trabajo son tres meses. Entonces a mi me 10 
parece por lo menos ese es mi voto y eso es lo que quiero que a todos mis 11 
compañeros les que da claro que para mi la prioridad en este momento es seguridad y 12 
hay que avocarse a trabajar seguridad en el país, hacer cosas más prioritarias, con eso 13 
no quiero decir que ese tema no sea un tema importante. Todo lo que sea como dije, 14 
que la sociedad se organice, se respete de la mejor forma”. El Sr. Álvaro Sánchez 15 
González, sólo hacerle una aclaración a Don Olman, nada más para que tenga 16 
conocimiento, aquí no se está sometiendo a votación eso, se sometió a votación fue el 17 
flyer, numero uno, numero dos, tal ves por un conocimiento más profundo, el crimen 18 
organizado y todas estas situaciones también están interrelacionadas porque son 19 
aceleradores de violencia y eso se puede demostrar en diferentes formas , nada más 20 
para hacer la acotación, y como no está sometido a votación, no se está pidiendo 21 
criterio sobres eso. El Sr. Danilo Mora, un par de observaciones que desde Naciones 22 
Unidas podemos hacer sobre el tema, para nosotros nuestra propuesta y  mandato es 23 
que los derechos humanos siempre deben ser una prioridad en los países y que el 24 
trabajo para cumplir y para lograr los derechos humanos, pasa por la inclusión y como 25 
usted bien lo dijo pasa por una convivencia sana, pacífica. Nosotros tampoco creemos 26 
que sea un tema de meter a la gente a la cárcel, creemos en una normativa enfocada 27 
en otra cosa, en generar responsabilidades en las empresas en lograr que las 28 
instituciones que el Estado asuma la responsabilidad que el toca en lograr que el 29 
Estado tenga o genere políticas para entender y enfrentar el problema, y hay algo que 30 
nos ha dicho la vivencia y es que los discursos de odio no se quedan en el ámbito 31 
privado, sino que sí tienen una consecuencia directa en la vida de las personas. Un 32 
ejemplo claro, con el foro de mujeres en política, una de las muchas conclusiones es 33 
que las mujeres en política son las más afectadas dentro del ámbito de personas en 34 
política, por los discursos de odio y el discurso que reciben es tan violento, tan agresivo 35 
que las lideresas del foro de mujeres en política nos decían tenemos un serio problema 36 
o muchos particos a nivel local están teniendo muchos problemas porque no logran 37 
llevar las cuotas de mujeres a nivel local porque no quieren participar porque cuando lo 38 
han intentado han sido muy violentadas y han recibido una serie de ataques. Entonces, 39 
lo que podemos ver es que los discursos de odio al final sí tienen una incidencia en la 40 
vida política del país. Otro tema también, es la salud mental de las personas, talvez 41 
nosotros si recibimos una ofensa un insulto, talvez sabemos cómo manejarlo, talvez no, 42 
pero un joven un niño una niña, una persona migrante una persona 43 
afrodescendiente…nos hemos encontrado casos también de personas que han querido 44 
terminar con su vida, que han renunciado a sus sueños ha sus proyectos de vida por 45 
los insultos que han recibido. Usted lo mencionó muy bien con el tema del  equipo de 46 
futbol. En Costa Rica, aunque ustedes no lo crean, el disparador numero uno de 47 
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racismo, es el deporte y hemos encontrando que cuando se da una noticia, cobertura 1 
mediantica sobre un tema de estos  (da un ejemplo de un técnico y un jugador), al final 2 
los miles de ofensas que recibió este jugador, que recibió esta persona, terminaron por 3 
minar también su salud física y mental. Entonces, ese tema con los discursos de odio 4 
tenemos que prestarle mucha atención porque sí tiene una incidencia y efecto directo 5 
en la vida de las personas. La Sra. Sandra Arauz Chacón, tengo un par de dudas, 6 
usted hablaba de que hay una estratega nacional a través del Poder Ejecutivo, que se 7 
están creando  y vi que van a tener mesas de trabajo, con el Colegio lo que se 8 
pretende es que se establezca una normativa, dentro de esa normativa la ejecución, 9 
mas bien la efectivada de la norma, sería algún tipo de sanción?.  El Sr. Danilo Mora, 10 
no hemos previsto, no tenemos todavía idea cómo desarrollar ese proyecto o qué 11 
temas debería tocar del todo, más bien creemos y requerimos el apoyo y el consejo 12 
experto del Colegio de Abogados, para saber cómo debe plantearse una normativa de 13 
este tipo, qué características, que condiciones debe tener, un ente técnico como el 14 
Colegio, es la institución que puede encargarse del desarrollo de esta planteamiento 15 
normativo. Pero no tengo a ciencia cierta una respuesta para decirle qué 16 
características  o no debe tener esa normativa. La Sra. Sandra Arauz Chacón, claro 17 
porque sería peligroso podríamos caer en una censura previa. El Sr. Danilo Mora, hay 18 
discusión de si un proyecto de ley también o si la normativa de una manera u otra 19 
obstruiría la libertad de expresión y es al contrario, más bien son los discursos de odio, 20 
los discursos discriminatorios los que limitan y cuartan la libertad de expresión, porque 21 
están enfocados en destruir la libertad de pensamiento. Entonces es más bien una 22 
oportunidad de fortalecer la libertad de expresión en el país. El Sr. Álvaro Sánchez 23 
González, fuera de ser un fortalecimiento, dos cosas aclaratorias, respecto de esa 24 
parte que tiene que ver con la libertad de expresión, está  el plan rabat que le pone 25 
limitaciones a qué no es libertad de expresión (cualquiera lo puede accesar en la 26 
página), que ya está establecido y segundo, si hay algo que se tiene claro y que se ha 27 
conversado es que esto jamás la ide a es tener…, lo que se busca es tener penas 28 
alternativas, básicamente penas que sea de concientización hacia las personas e 29 
implementar también, apegado al esquema de Naciones Unidas, un esquema 30 
preventivo. Lo otro que es fundamental, talvez Francisco no lo recuerda, existe un 31 
convenio específico del Colegio-Naciones Unidas por el tema de discurso de odio. El 32 
Sr. Danilo Mora, un ejemplo muy concreto Ministerio de Educación Pública…Costa 33 
Rica fue elegida para lanzar una guía para atender discursos de odio en centros 34 
educativos, con todo un protocolo el país se comprometió, eso fue el año pasado, 35 
tenemos casi un año y no ha pasado nada, el país no ha dado los pasos, no ha tomado 36 
el camino para poder implementar eso, entonces también necesitamos que el Estado y 37 
las instituciones del Estado, asuman responsabilidades que les corresponde. Creemos 38 
y consideramos que una normativa puede ayudar también a que las instituciones del 39 
Estado y los Poderes de la República asuman esas responsabilidades que les tocan. El 40 
Sr. Álvaro Sánchez González, incluso por eso precisamente es que existe un grupo 41 
de personas que conocen del tema y además como esta en proceso de construirse un 42 
documento, podría aplicarse casi la misma analogía, sino existe un documento, frenar 43 
el tema es el equivalente a una censura previa porque nadie sabe hacia dónde se va a 44 
llegar, por eso se involucró o se pidió que participe la ciudadanía para ver qué insumos 45 
dan, para eso esta incorporado Naciones Unidas, otras instituciones del Estado, 46 
eventualmente la Defensoría de los Habitantes. Contrario a lo que dice Olman, también 47 
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hay diputados que estarían avalando el proyecto, pero independientemente de eso, lo 1 
que se pretende es crear la parte concientización y llegar a los estados mas 2 
revolucionados en este tema como lo tiene Europa principalmente en Alemania, en 3 
América Latina, se que ha avanzado un poco la legislación chilena sobre ese tema. De 4 
hecho, aclaro y vuelvo a reiterar lo dije hoy hizo ocho y lo vuelvo a decir, esto es un 5 
grupo que tiene un tema de análisis todavía ni siquiera es una Comisión como tal.  La 6 
Sra. Sandra Arauz Chacón, entonces, cuál es la diferencia de eso que dijo Don Álvaro 7 
y la Estrategia Nacional.  El Sr. Danilo Mora, la Estrategia Nacional es un documento 8 
que utilizaría el Poder Ejecutivo para empezar a atender y para generar las guías de 9 
atención que cada institución del Estado costarricense debería poder atender sobre 10 
discursos de odio. Como es una Estrategia Nacional, el próximo gobierno de la 11 
República, puede decir, yo no voy más con eso, quiero cambiarlo, no es mi prioridad o 12 
cualquier cosa que quiera decir, entonces si es muy importante que no sea decisión de 13 
un gobierno, una administración en particular si lo hace o no, sino que sea una decisión 14 
país así como hay una política para la infancia, así como hay distintas políticas que 15 
este tema de acción… y no solamente es discurso de odio, es discurso de odio y 16 
discriminación. La Sra. Sandra Arauz Chacón, y el Colegio de Periodistas cómo lo ha 17 
visto. El Sr. Danilo Mora, con el Colegio de Periodistas hemos organizado varias 18 
sesiones con directores de medios de comunicación para poder analizar el problema y 19 
la coincidencia absoluta es de Costas Rica tiene que hacer algo y de manera urgente, 20 
porque este escalada que hemos tenido de violencia, es  realmente peligrosa y pone 21 
en riesgo muchos de los logros democráticos que tiene el país. Al final de cuentas…, 22 
bueno usted mencionada el tema del gobierno, nosotros no podemos responder por el 23 
gobierno, pero lo que sí podemos plantear es que nosotros tenemos el mandato de 24 
acompañar a los gobiernos pero además identificar otras organizaciones, sociedad 25 
civil, empresas , academia, socios claves que puedan ayudarnos a cumplir con esos 26 
mandatos, por eso fue que desde un principio creemos y hemos considerado que el 27 
Colegio de Abogados y Abogadas es ese ente clave para trabajar ese tema tan 28 
específico y tan importante para el país. Sr. Álvaro Sánchez González, una aclaración 29 
importante, en esta actividad sí ha participado la presidenta del Colegio de Biólogos, 30 
Doña Any, una persona muy respetable, también Doña, Yanancy, está integrada.  El 31 
Sr. Danilo Mora, y una consultora de Naciones Unidas que tiene mucha experiencia, la 32 
Sra. Larissa Arroyo, que de hecho ella trabajó y desarrolló el primer plan para Naciones 33 
Unidas acá en el país y es una experta internacional y ha acompañado a otros países 34 
en América Latina par desarrollar planes de acción para enfrentar discursos de odio, 35 
entonces ella es una consultora de ONU, que tiene toda la disposición de apoyar al 36 
Colegio en este proceso.  La Sra. Sandra Arauz Chacón, agradece todas las 37 
aclaraciones. El Sr. Carlos Villegas Méndez, agradece al Sr. Danilo Mora, la 38 
exposición realizada y considera es parte de la construcción país e insta a seguir  a 39 
delante.   40 
 41 
Al ser las diecisiete horas con cincuenta y cuatro minutos se retira el Sr. Danilo Mora.  42 
 43 
Al ser las diecisiete horas con cincuenta y ocho minutos, la Sra. Sandra Arauz Chacón, 44 
Sr. Francisco Eiter Cruz Marchena, se retiran por un momento para participar en la 45 
apertura de la celebración de los notarios y notarias.  46 
 47 
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Ingresa la Sra. Rebeca Vargas Chavarría.  1 
 2 
Al ser las dieciocho horas con once minutos el Sr. Olman Ulate Calderón, indica debe 3 
retirarse por cuanto se encuentra afectado de salud.  4 
 5 
Al ser las dieciocho horas con doce minutos el Señor Presidente, levanta la sesión, por 6 
cuanto se rompió el quorum y no se puede continuar con la agenda establecida.  7 
 8 
 9 
 10 
 11 
 12 
Lic. Álvaro Sánchez González                         MSc. Olman Alberto Ulate Calderón 13 
            Presidente                                                                   Secretario 14 


